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Aufgabe 1 ( 8P )

Eine Schwingung wird mathematisch beschrieben durch:
y = y(t) = —sin(wt) — cos(@t) = § -sin(wt + @)

Bestimmen Sie P sowie g, !

Bufgabe 2 { 12P )

Das abgebildete Antriebssystem besteht EIEN J,
aus einem Motor, einer "drehweichen™ c |
Kupplung, einer Zahnradiibersetzung und b T -7 i
einer angetriebenen Arbeitsmaschine. J, . "
Die Massenwirkung der Zahnrader kann ' 1 Arbeitemaschine
vernachlédssigt werden. Die Wellen 'ZZZZF==ﬂ=“=7j
kénnen im Vergleich zur Kupplung als - ) - e
unendlich steif angesehen werden. Motor Kupghu@ A
Geg.: J., Jy, &y Iy, Iy .
Jl Cph JQ,rea'

. , , 1, @, " 1
Hinweis: i=—=—=— e et .
@ B

a. Bestimmen Sie zundchst J, ., in Abhingigkeit der gegebenen Grohen!

b. Wie grol ist die torsionskritische Drehzahl n, [in 1/min] in
Abh&ngigkeit der gegebenen Grohken?
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Aufgabe 3 ( 14P )

Von. dem schwingungsfdhigen System sind die -
Créhen ¢, m, und & bekannt.

m
b7

a. Bestimmen Sie die den Dampfungsbeiwert b in Abhangigkeit der
gegebenen Gréhen (formelmdfige und numerische Lésung) !

Geg.: ¢ = 10000 N/m; m = 4 kg; & = 0,05

b. Um wieviel Prozent nehmen die Schwingamplituden hei einer
ausklingenden Schwingung bel jedem Ausschlag ab?

Aufgabe 4 ( 16P )

Auf einem beidseitig eingespannten

Triger, der wie eine Feder wirkt, ' 15=(Am-e) ..

ist ein gerichteter Schwinger & lg
montiert. Die Drehmassen drehen f .
8 mal pro Sekunde., Durch das ¢ q€£¥$;ﬁ) m
Eigengewicht ergibt sich die " AL/~
statische Durchsenkung von 2 mm. —— R

N .
-~ +x
x

stat

Vs

// //

Ferner gegeben: m = 70 kg; g = 9,81 m/s?; F =500 N; £ =8 Hz

Restimmen Sie die sich einstellende Schwingamplitude X und den

Maximalwert der Schwingbeschleunigung X!

z

Y
Aufgabe 5 { 14P )

HS Koblenz
Durch die Unwuchterregung + £B Ingenieurwesen
kann das angegebene System SR v
Drehschwingungen ausfiihren, e
Der Balken der Masse m kann {1‘A
als starr angeseshen werden. El’
Die Erdbeschleunigung ]
bleibt unbericksichtigt. =
Dl? Masse der Erregereinheit 2 \ 755327-
S€l Mpeeer - .....—.._|
o 1

bt}

Die Differentialgleichung fir das System lautet (kleine Auslenkungen):

2
(§+mgmge,)-fz-¢=»~c-(§] g+ F-1-sin(ar)

Verwenden Sie den Ansatz @=¢ sin(e#), um daraus eine Gleichung
herzuleiten, mit der der Schwingwinkel berechnet werden kann.

ziel der Rechung: ¢3=f(m,m5mge,,i,c,ﬁ,w)
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tufgabe 6 ( SP )

In der Tabelle stehen Pegelwerte elner Terzanalyse, die im
Frequenzbereich zwischen 400 Hz und 800 Hz durchgefihrt wurde. In der
rechten Spalte stehen die Summenpegel. Erganzen Sie die fehlenden
Eintragungen! Welchen der angegebenen Werte kinnte man weglassen?

f[Hz] 400 500 630 800 Gesamt
Lp[dB] £6,0 63,1 70,0
Lp[dB(A)] 61,2 58,3
Aufgabe 7 { 5P )

An einem Immissionspunkt treten folgende Schalleintrige auf:
1 h 70 dB(A), 2 h 67 dB{A), 4h 64 dB(A), 8 h 61 dB(A). Bestimmen Sie
den auf 8 Stunden bezogenen energiedquivalenten Dauerschallpegel!

Aufgabe 8 ( 8P }

Bei der Schallleistungsmessung nach dem Hullflachenverfahren werden auf
einer Halbkugel vom Radius r = 1,5 m an 5 Stellen die Schalldruckpegel
gemessen. Die 5 Werte selen alle gleich und zwar 65 dB(AR). Wie groB
wiren die Schalldruckpegelmesswerte, wenn der Radius 4 m betragen wiirde?
Es gelten die Freifeldbedingungen fiir die Schalliausbreitung auf einer
schallharten Unterlage.

Hilfestellung: Die Oberflidche einer Halbkugel betrigt 2-z-¢’

. Z
Aufgab? 2 (3B ) Schalldruckpegel Y
Die Abbildung zeigt den ]
Schalldruckpegel (idealisiert) 70 dBfoeaaenaas
in einem Raum nach einer
impulsférmigen Anregung. Wie
grofk ist die Nachhallzeit?

HS Koblenz
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30 dB

Zézt
BAufgabe 10 { 9P )

In einem neu errichteten Schulungsraum wurden vom Planer die
schallabsorbierenden MaBnahmen vergessen. Der Raum hat ein Volumen von
255 m®* und scllte nach Norm eine Nachhallzeit von 0,6 Sekunden haben.
Der Raum wird als zu laut empfunden. Die Messung der vorhandenen
Nachhallzeit ergab einen Wert von 1 Sekunde. Im Internet findet man
absorbierende Wirfel, die man von der Decke herabhdngen lassen kann.
Wirfel mit einer Kantenldnge von 40 cm hat eine Absorptionsflache von
ca. 1 m?, Wie viele Wirfel muss man aufhidngen, damit der Sollwert der
Nachhzllzeit erreicht wird? :

Anmerkung: Die Frequenzabhiingigkeit der Nachhallzeit wird nicht bericksichtigt.

Hinweis filr "Wissensdurstige™: in google.de schallabsorbierende Wirfel Decke eingeben

Ein
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